

1835 г. Деятельность Лобачевского в библиотеке Казанского университета явилась для нее основополагающей. Именно Лобачевский заложил основы научного комплектования ее фондов, отечественного и международного книгообмена, при нем стали создаваться первые каталоги библиотеки, была разработана специальная библиотечно-библиографическая схема классификации наук — «План расположения библиотеки Казанского университета», построено здание библиотеки.

По инициативе Лобачевского были предприняты меры по превращению университетской библиотеки в публичную, общедоступную: были установлены дни, когда библиотеку могли посещать все желающие, была открыта специальная комната для чтения, в которой можно было познакомиться с новыми журналами и газетами.

Большое внимание Лобачевский уделял комплектованию фондов библиотеки. Первые книги для нее он приобрел, еще не будучи библиотекарем, в 1821 г. Летом этого года Лобачевский находился в отпуске, в Петербурге, и получил поручение от Магницкого приобрести оборудование для физического кабинета и книги по математике для библиотеки. Лобачевский отобрал необходимые математические сочинения в книжных лавках Сент-Флорана и В. Грефа. О том, насколько ответственно он подходил к отбору покупаемой литературы, говорит его донесение М. Л. Магницкому (ППБ-9): «Чтоб сделать безошибочный выбор книг и сберечь бесполезные издержки казны, почитаю я нужным предварительно пересмотреть их самому, на что потребуется около месяца времени». Уже в 1821 г. Лобачевский выдвигает важнейший принцип в комплектовании библиотеки, без осуществления которого невозможно развитие научной мысли: необходимость своевременного приобретения новейших сочинений и прежде всего важнейших научных периодических изданий:

«Чтоб преподавание в университете шло наряду с просвещением целой Европы, чтобы ученые люди, составляющие университеты, были допущены трудиться над усовершенствованием наук, надобно, чтоб университет был уведомляем о предприятиях и успехах ученнейших мужей, надобно, чтоб он читал современные записки» (ППБ-10).

Став библиотекарем, Лобачевский вырабатывает 5 специальных «правил», которыми необходимо было руководствоваться при пополнении университетской библиотеки¹⁾. Эти требования Лобачевского о комплектовании библиотек «новейшими сочинениями», наиболее фундаментальными научными работами и вообще книгами, приносящими «пользу для преподавания наук», сохранили свое значение и в наши дни; они актуальны и сейчас для любой вузовской библиотеки.

Библиотекарь Лобачевский практически сам решал вопрос о приобретении любой книги для библиотеки, часто ему принадлежит и инициатива той или иной покупки.

Именно в эти годы в Казанском университете была разработана четкая система собирания заявок на необходимую литературу. Раз в году Лобачевский обращался ко всем преподавателям, чтобы они доставили «сведения, какие новейшие сочинения каждый из них по своей части полагает полезным приобрести в нынешнем году»²⁾. На основании этих списков составлялся сводный список назначенных к приобретению в данном году сочинений, и принимались все меры для того, чтобы купить необходимые книги по всем отраслям знаний. В результате все преподаватели университета принимали участие в комплектовании библиотеки³⁾.

Лобачевскому принадлежит заслуга организации четкой системы быстрого получения новейших заграничных изданий. В первые годы существования университета какие-

¹⁾ Они приведены в ППБ-14 на стр. 365.

²⁾ ЦГАТ, ф. 92, оп. 1, ед. хр. 3533, л. 22, предписание Лобачевского от 11 июля 1831 г.

³⁾ Лобачевский стремился выполнить все заявки не только профессоров и адъюнктов университета, но и начинающих, совсем еще молодых преподавателей. Так, например, в ноябре 1830 г. был допущен к преподаванию древней истории в Казанском университете кандидат И. А. Верниковский, а 2 апреля 1831 г. Лобачевский пишет Совету университета: «... по представлению г. кандидата Верниковского... выписал я от комиссionера Грефа для фундаментальной библиотеки шесть польских сочинений и одно французское по части истории» (ЦГАТ, ф. 977, Совет, ед. хр. 5865, л. 1—1 об.).